

文章编号: 2095-1663(2016)02-0001-05

# 我国专业学位研究生培养模式改革的价值取向

刘亚敏

(武汉大学 教育科学研究院, 湖北 武汉 430072)

**摘要:** 我国专业学位研究生培养模式改革必须坚持主导性价值取向。在理念层面, 要以自由平等、公正法治、民主科学、效率效益为价值取向; 在目标层面, 要以育人为本、全面发展、因材施教、提高质量为价值取向; 在过程层面, 要以职业导向、分类培养、开放协同为价值取向; 在操作层面, 要以统筹兼顾、循序渐进、因地制宜为价值取向。

**关键词:** 专业学位研究生教育; 培养模式; 改革; 价值取向

中图分类号: G643

文献标识码: A

任何教育改革都涉及价值问题, 需要在不断的改革探索中进行价值判断, 做出价值选择, 并形成主导性的价值取向, 以驱动、引导和规范改革行为, 最终实现改革的目标。“所谓价值取向是价值主体在进行价值活动时指向价值目标的活动过程, 反映出主体价值观念变化的总体趋向和发展方向。”<sup>[1]</sup>在专业学位研究生培养模式改革中, 必然涉及不同的价值主体, 包括社会(政府、行业、企业等)、大学、学生和其他利益相关者, 基于自身需求和价值偏好, 不同的价值主体的价值取向亦不尽相同。多元价值取向的矛盾与冲突会对专业学位研究生培养模式改革设置障碍和增添阻力, 影响专业学位研究生培养模式改革的方向和进程。因此, 在专业学位研究生培养模式改革过程中, 必须对不同价值主体的价值取向进行价值整合, 形成协调一致、和而不同的总体性价值取向, 为改革的持续深入推进提供价值统摄和精神动力。价值取向本身具有一个完整的结构, 具有内在的层次性。我们认为, 作为人类的一种理性实践活动, 教育改革的价值取向可以分为四个层面: 理

念层面的价值取向; 目标层面的价值取向; 过程层面价值取向; 操作层面的价值取向。面对国内外专业学位研究生教育改革发展的新形势、新变化和新特点, 我国专业学位研究生培养模式改革应进一步明确理念层面、目标层面、过程层面和操作层面的价值取向, 在不同的价值主体之间构建核心价值理想和共同价值追求, 激发改革参与主体的内在驱动力和凝聚力, 形成促进改革、实现价值目标的强大合力。

## 一、理念层面的价值取向

理念层面的价值取向是教育改革实践活动最高层次和具有终极意义的价值追求, 是不同价值主体核心价值观的高度凝聚和集中体现。在专业学位研究生培养模式改革中, 要确立切近教育宗旨、承载教育使命、反映教育主流的社会价值。

### (一) 自由平等

实现人的自由而全面的发展是任何层次教育的终极目的, 自由作为教育的核心价值取向之一, 也应

收稿日期: 2016-01-05

作者简介: 刘亚敏(1976-), 女, 武汉新洲人, 武汉大学教育科学研究院教授, 教育学博士。

基金项目: 国家社会科学基金教育学青年课题“中国特色专业学位研究生培养模式的探索与建构”(编号:CIA110138)

该在专业学位研究生培养模式改革中得到应有的珍视和充分的体现。对于学习者而言，在专业学位研究生培养模式改革中，要进一步破除一切制约专业学位研究生自由发展的因素，激发他们的自主性和主体性，使他们享有发展的主动权，获得更大程度的学习自由，为他们自由而多元的发展创造相应的环境和条件。对于教师、大学和教育行政机关而言，自由也同样可贵。教师是教育活动的主体，教育改革归根结底要靠教师去践行和推动。只有教师拥有充分的学术自由和培养、指导学生的教学自由，才能使他们的生命价值、主体精神和创造才能得到充分体现。教育行政机关拥有法定职权范围内的改革自由，他们可以根据国家经济社会发展的需求，通过政策引导、经费支持、检查评估等方式，促进专业学位研究生培养模式改革。

在现代社会，平等已经成为一项公认的社会价值取向，专业学位研究生培养模式改革也必须贯彻和渗透平等原则，进一步消除教育教学过程中的不平等现象，促进社会平等的价值实现。第一，要保障和扩大专业学位考生入学的平等，确保符合报考资格的考生不受民族、性别、宗教、年龄、地域等的限制，有平等参与考试选拔、平等获得教育机会和同等条件同等对待的权利；第二，要保障和促进专业学位研究生受教育身份的平等，享有平等的受教育权和获得同等待遇的权利；第三，保障和促进专业学位研究生平等的教育选择权，使他们在专业选择、课程选择、学习方式选择等方面拥有平等的权利；第四，保障专业学位研究生平等的教育教学活动参与权，使他们能够平等地享有使用教育设施和资源、获取教学信息和教学内容、获得发展机会等权利；第五，保障专业学位研究生获得平等的评价权；第六，保障专业学位研究生平等地获得毕业、学位证书的权利。

## （二）公正法治

专业学位研究生培养模式改革必须以公正为重要的价值导向，使改革的各方参与主体得到公正的对待，教育资源得以公正的分配，进而促进社会公正的实现。专业学位研究生培养模式改革的公正意义主要体现在三个方面：一是制度公正，建立的制度和制订的政策要反映各方的诉求、协调好各方的利益，既要考虑一般性，也要考虑特殊性，既维护规则的公平性，也体现规则的正义性；二是程序公正，在涉及专业学位研究生重大利益的关键环节，必须做到严格依循规则，过程公开透明，确保程序正义；三是实

体公正，专业学位研究生培养模式改革既要促进有潜质、创新意识强的优秀学生的发展，为他们提供优厚的学习和培养条件，也要关注普通学生，特别是弱势学生的成长，为他们的发展提供个性化的指导和采取特殊的帮助措施，使每个专业学位研究生都能够展现自我、实现各有特色的成长，促进基于结果评判的实体公正的实现。

在专业学位研究生培养模式改革中必须以法治精神为指引，以法律为准绳，规范和制约行政权力，合理合法配置资源，依法保障不同主体的权利。对于教育行政部门而言，应依据“法不授权即禁止”和“法定职责必须为”的原则，严格依法办事，在法治的框架下积极推进专业学位研究生培养模式改革。对大学而言，依法享有办学自主权，掌握专业学位研究生培养模式改革的主导权，一方面要遵守既定的法律规范，在推进改革的过程中不得违背法律，不得侵害其他主体的合法权益；另一方面也要按照“法不禁止即自由”的原则大胆尝试，改革创新，探索建立具有自身特色的专业学位研究生培养模式。对专业学位研究生而言，既要积极顺应和自觉遵守专业学位研究生培养模式改革的新要求，也要在面对权利侵害时，运用法律武器保障个人权益。

## （三）民主科学

专业学位研究生培养模式改革是一项面向未知领域的探索实践，不仅需要凝聚各方面的智慧，听取多方面的意见，而且还需要调动各参与主体的积极性，凝心聚力，以提高改革成功率。因此，在专业学位研究生培养模式改革中必须充分发扬民主，反对专断和任性。首先，在专业学位研究生培养模式改革方案设计时，要做全面的调研和充分的论证，充分听取教师、研究生、行业部门、用人单位等的意见和建议，找准改革的突破点和路向，制订相应的政策措施；其次，在专业学位研究生培养模式改革进程中，对于发现的问题和出现的一些新情况，要群策群力进行研究，及时解决问题，完善改革方案；最后，在专业学位研究生培养模式改革的经验总结阶段，也要广开言路，做出公正客观评价。

专业学位研究生培养模式改革是一项复杂的智力密集型活动，需要综合考虑多方面的因素，尊崇理性，充分发扬科学精神，遵循教育规律，依据高层次人才成长的一般规律设计方案，基于事实基础和价值判断推进改革。在专业学位研究生培养模式改革中，要将科学精神贯彻始终。第一，要充分论证和制

订改革方案，聘请多学科专业进行专题研究，形成科学合理的改革方案，降低改革的风险；第二，要广泛学习借鉴，专业学位研究生教育具有共通性，要努力学习和广泛借鉴国外发达国家和先进地区专业学位研究生教育改革发展的经验，并结合本地区和本校的实际情况进行科学化的改造，探索建立具有区域和本校特色的培养模式；第三，要积极试点，在改革试点的基础上发现问题，总结经验，以点带面，有步骤、有计划地推进和深化改革。

#### （四）效率效益

专业学位研究生培养模式改革需要在资源约束条件下不断提高人才培养的效率。专业学位研究生培养效率的提高主要依赖于两方面：一是教育资源配置的效率，通过改革盘活存量资源，促进教育教学资源的优化配置，充分挖掘现有教育教学资源的潜力，加快教育教学资源的周转和利用率，不断提高基于现有资源的专业学位研究生培养承载力；二是人才生产的效率，专业学位研究生培养过程实际上就是一条前后连贯、有机衔接的高层次人才生产线。提高人才生产效率，就要优化人才培养流程，加强培养过程管理，建立灵活多样的人才培养机制，在有限资源的投入下，实现多出人才、快出人才的目标。

专业学位研究生培养模式改革的过程就是一个追求教育效益不断提升的过程。首先，在专业学位研究生培养模式改革后，人才培养应该更加契合社会各行各业的实际需要，能够在社会生产和生活中发挥更大作用，即教育产出是有效的，是更高水平和更优质量的；其次，专业学位研究生培养模式改革应该追求更高的经济效益。对个人而言，接受专业学位研究生教育后能够改变人生发展的轨迹，提升在人才市场中的竞争力，获得更高的经济回报。对用人单位而言，雇佣专业学位毕业研究生能够增强技术研发实力或提高管理水平，通过高层次人才的智力劳动产出更高的市场价值；最后，专业学位研究生培养模式改革应该追求更大的社会效益，致力于提高国民素质、社会的知识化程度和文明水平，促进社会流动和保持社会动态稳定，丰富社会文化生活，增强国家核心竞争力等。

## 二、目标层面的价值取向

目标层面的价值取向是教育本质与教育规律的外在表现，是教育改革预期达到的、直接的核心价值

目标，是在教育改革中必须始终恪守、不可动摇、不能偏离的核心价值导向。专业学位研究生培养模式改革必须以教育的本质要求为出发点，始终坚持育人为本、全面发展、因材施教、提高质量的价值取向。

### （一）育人为本

在专业学位研究生模式改革中必须坚持育人为本的价值取向，把高层次应用性人才培养作为改革的核心目标。专业学位研究生教育是新兴的、亟待发展的一种教育层次和教育类型，较之系统化的学术性人才培养体系，尚不够完善。因此，大学要更加关注专业学位研究生教育，着力加强专业学位研究生培养模式的改革探索。尽管在专业学位研究生教育发展中也会带动科学研究、科技创新和社会服务，但育人始终是专业学位研究生教育的重心所在，科学研究、科技创新和社会服务是育人的副产品。以育人为本，就是要高度重视学生，把学生作为大学存在与发展的意义所在。在专业学位研究生培养模式改革中一定要贯彻以生为本，要从学生身心发展的特点出发设计教学内容和教学方法，要为学生发展创造更优质的环境和条件，要帮助学生实现人生的价值和目标。以育人为本，就是要高度依靠教师，充分调动教师从事教学改革的自觉性和积极性，充分发挥教师培养学生的主体性和创造性。

### （二）全面发展

教育培养的是一个完整的人，是充满智慧和人性的人，而不是单向度的人或经济动物，实现人的自由而全面发展是教育的终极目标。专业学位研究生培养模式改革要以全面发展为价值取向，努力促进专业学位研究生知识水平、专业技术能力、身心素质等全面协调发展。实现全面发展的目标，在专业学位研究生培养模式改革中，要注意以下几个方面：第一，德育、智育、体育和谐统一；第二，通识教育与专业教育相融合；第三，科学教育与人文教育相渗透；第四，显性课程与隐性课程相结合；第五，智力因素和非智力因素相融通。

### （三）因材施教

在专业学位研究生培养模式改革中，要充分体现因材施教的价值导向，在维护共同的教育基本标准之外，要高度重视专业化研究生的个性化培养和差异化发展。例如，在招生选拔方面，除了一般的考试选拔方式外，可开通申请审核渠道，使一些特殊人才（偏才、怪才、有丰富实践经验的人才）能够有机会接受专业学位教育；在培养过程中，结合学生的实际

情况和发展方向,制订个性化的培养方案,赋予学生更大的课程、教师、专业等方面的选择权,为一些特殊、有潜质学生提供专门的重点培养和指导;在毕业要求方面,对于不同专业领域、不同方向的学生采用不同的考核方式,学位论文形式亦可多样化。

#### (四)提高质量

质量是教育的生命线,提高质量是教育改革的永恒追求和核心价值取向的集中体现。对于我国专业学位研究生培养模式改革而言,提高人才培养质量、提升专业学位研究生的就业竞争力和社会适应力是其最根本的价值取向。专业学位研究生培养模式改革的质量追求不是单一的,而是综合的:它不仅要满足经济社会发展对高层次应用性人才数量和素质的外在需要,而且要满足专业学位研究生自身发展的内在需要;不仅要达成预期设定的人才培养目标,而且培养的人才要在工作实践中达到具体职位的适切性要求;不仅要在纵向对比中体现质量改进,而且要在横向对比、甚至国际竞争中展现卓越;不仅要提高专业学位研究生、用人单位的满意度,而且要提高相关行业和主管部门的满意度。

### 三、过程层面的价值取向

在专业学位研究生培养模式改革过程中,必须紧紧把握专业学位研究生教育的定位、特点和要求,坚持职业导向、分类培养和开放协同的价值取向。

#### (一)职业导向

专业学位研究生教育是以明确的职业导向为目标的高层次应用性人才培养类型,专业学位研究生培养模式改革必须坚持和强化职业导向,以相关职业领域所需要的高层次应用性人才为培养目标,强化学生作为未来社会的高级职业人在专业知识、专业技能、专业态度等方面的训练,培养他们的综合职业素养,为他们将来的职业生涯做好各方面的准备。特别需要指出的是,专业学位研究生培养模式改革的职业导向不是知识和技术含量低、依靠经验积累的工匠型职业导向,而是需要掌握系统的专门知识和技能、具备创新要素和专业伦理的“专门化”、“有学问”的职业导向。

#### (二)分类培养

分类培养是专业学位研究生培养模式改革的必然选择,是必须坚持的价值取向,这是由专业学位研究生教育自身的特点决定的。第一,职业门类的多

样性决定了专业学位类别的多样性;第二,同一专业学位类别由于生源渠道的不一致,可以根据不同生源状况实行分类培养;第三,即便是全日制专业学位培养方式,亦可根据学生的知识结构、学业水平和不同的专业方向进行分类培养。总而言之,“分类培养是学生个性发展的需要,体现了差异性原则;分类培养是根据社会的多样化需求进行培养,体现了适应性原则;分类培养注重学校特色和专业发展特性,体现了多样性原则。”<sup>[2]</sup>分类培养对于促进专业学位研究生差异化发展、提高专业学位研究生培养质量、促进人才培养与社会需求的紧密衔接具有直接而现实的意义。

#### (三)开放协同

在专业学位研究生培养模式改革中必须进一步扩大开放,与相关部门、行业、企业建立广泛的合作协同关系,充分整合资源,形成有效的合力,共同促进专业学位研究生培养质量的提高。专业学位研究生培养模式的开放性主要体现在三个方面:一是向国内同行开放,与相关院校建立合作培养关系,实现教学资源的共享和培养优势的互补;二是向相关部门、行业和企业开放,充分了解用人单位对人才培养规格的需求,及时调整学科专业结构和招生计划,制订针对性的培养方案;三是向国外开放,积极学习和借鉴国外高校专业学位研究生培养的经验,与国外高校开展联合培养或设立联合学位项目,提高专业学位研究生培养水平。专业学位研究生模式的协同性强调的是基于共同的利益诉求,打破大学、产业或行业之间的体系壁垒,促进人才、资金、信息等要素的有效配置及充分共享,通过加强各个利益主体之间的多元协同,最大限度地实现培养过程的全面创新。

### 四、操作层面的价值取向

操作层面的价值取向强调的是在推进专业学位研究生培养模式改革的过程中关于策略方法选择的价值导向。尽管操作层面的价值取向不是专业学位研究生培养模式改革直接、核心的价值追求,但其对培养模式改革的价值实现有着至关重要的影响。

#### (一)统筹兼顾

从内部来看,专业学位研究生培养模式改革是一件涉及系统自身全要素的事情,需要通盘考虑和整体调整,统筹协调好内部各要素之间的关系,以便

形成稳定结构和完善功能的新系统。从外部来看,专业学位研究生培养模式改革不是孤立的存在,需要源源不断从外界获取物质、能量和信息,离开了其他系统的支持和推动,专业学位研究生培养模式改革难以为继。因此,在专业学位研究生培养模式改革中需要有全局意识,统筹协调好各要素之间关系,全面兼顾和处理好各方面的利益。第一,要统筹兼顾改革各方参与主体的利益关系,设计一个各方都能接受的方案,才有利于改革更好地推进。第二,要统筹兼顾科学学位研究生教育发展与专业学位研究生教育发展之间的关系,在二者之间建立合理的资源调整和配置机制,形成互惠互利、相互支撑的发展生态。第三,要统筹兼顾专业学位研究生培养模式内部各要素之间的关系,使各要素形成一个具有整体结构的功能耦合体,并在推进改革的过程中进行动态调整,使各要素相互配合、形成指向一致的合力。

## (二)循序渐进

专业学位研究生培养模式改革不是一蹴而就的,也不是一帆风顺的,在推进改革的过程中会碰到各种各样的新问题。如果不顾现实基础和基本条件,不考虑实际情况,一味好高骛远,靠行政强制力推行,专业学位研究生培养模式改革的效果肯定不会好,甚至会走向改革的反面。“十年树木,百年树人”,教育改革“牵一发而动全身”,事关重大,与经济社会发展和个人切身利益息息相关,一定要整体布局,试点先行,循序渐进。专业学位研究生培养模式改革具有迟效性,也需要在改革试点中不断总结经验和教训,并在条件成熟的基础上稳步推进。“作为专业学位研究生培养模式改革实施主体的大学,一定要从实际出发,考虑到改革的资源准备,考虑到改

革中的观念转变,考虑到改革的阻力和成本,有步骤、有计划地推进和完善改革。

## (三)因地制宜

专业学位研究生培养模式改革的一个核心目标就是为国家和地方经济社会发展输送大量、适用的高层次应用性人才。不同的区域,不同的经济社会发展条件,不同的产业结构,不同行业的发展水平,对高层次应用性人才的需求量及培养规格也有不同的要求。因此,在推进专业学位研究生培养模式改革的过程中,一定要因地制宜、因校制宜,确定差异化的目标定向,瞄准不同类型的人才目标细分市场,实行错位竞争,培养各具特色的、满足社会生产和生活需要的、有竞争力的适用性高层次人才。所谓“因地制宜”,就是大学在专业学位研究生培养模式改革中要更加关注所在当地或本区域的人才市场需求状况,关注产业发展的基础和动向,积极与当地政府、行业或企业建立广泛而有效的合作机制,获取专业学位研究生培养所需的支撑条件,实现产学研有效协同,大量开展委托式、订单式等供求直接对接的高层次应用性人才培养,实现人才培养与社会服务、人才就业的连贯性和一体化。所谓“因校制宜”,就是大学要认清自己的学科优势和资源优势,在专业学位研究生培养模式改革中,确定适合本校实际的目标、策略、路径和方式方法,在某些环节和某些行业领域形成优势和特色。

## 参考文献:

- [1] 阮青. 价值哲学 [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 2004: 160.
- [2] 阮平章. 分类培养是研究生教育发展过程的必然选择 [J]. 学位与研究生教育, 2004(8): 23.

## The Value Orientation of the Reform in Professional Graduate Training in China

LIU Yamin

(School of Education, Wuhan University, Wuhan, Hubei 430072)

**Abstract:** The reform in the mode of professional graduate training in China should be oriented to the right values. On the level of concepts, the value orientation should be toward freedom, equality, justice, ruleoflaw, democracy, science, efficiency and benefits; on the level of goals, it should be toward human education, overall development, individualized training, and quality; on the process level, it should be toward occupational emphasis, customized programs, and open coordination; on the operation level, it should be toward balanced arrangements, progressive improvement, and measures suited to specific conditions.

**Keywords:** professional graduate education; training mode; reform; value orientation